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«Яна бы ла 
для мя не прос та 
як гор кая ва да»

— Да нас ужо з ра ні цы вы строй-
ва юц ца чэр гі вось та кіх па ста ян ных 
«клі ен таў», што па ку ту юць ад «сма-
гі», — уз ды хае фар ма цэўт. — Куп ля-
юць усё за пар, абы спірт у рэ цэп ту-
ры пры сут ні чаў. Зу сім пра па шчыя не 
грэ бу юць на ват му ра шы ным спір там, 
а ён жа — толь кі для вон ка ва га пры-
мя нен ня.

Я абы шла шэ раг ап тэк, і ні во дзін 
фар ма цэўт не здзі віў ся пы тан ню на-
конт ал ка го лі каў. Кож ны пры га даў 
не каль кі та кіх па ста ян ных «па куп-
ні коў». Ка лі пе ра лі чыць коль касць 
ал ка го лю, які змя шча ец ца ў бу тэль-
цы га рэл кі і ў на стой цы на спір це, то 
атрым лі ва ец ца, што сён ня куп ляць 
ал ка голь у ап тэ цы тан ней, чым у кра-
ме. І лю дзі «з пе ра га рам» гэ та хут ка 
зра зу ме лі. «Пра су ну тыя» ал ка го лі кі 
змеш ва юць сты му лю ю чыя на стой кі 
і за спа ка яль ныя і раз вод зяць усё 
гэ та га зі роў кай.

Як пра ві ла, па та кія «ле кі» 
ідуць ужо ал ка го лі кі са ста жам, 
якія і ха це лі б вы піць звы чай най 
га рэл кі ці «чар ніл», ды гро шай 
бра куе. Але нам да вя ло ся па зна-
ё міц ца і з рэд кім пры кла дам ме-
на ві та «ап тэч на га ал ка го лі ка». 
56-га до вы Мі ка лай з дры гот кі мі 
ру ка мі і па кор лі ва-сум ным по гля-
дам звы чай ную га рэл ку зу сім не 
п'е. За тое «фу фы ры кі» (так на 
жар го не на зы ва юць ал ка голь-
ныя су ра га ты) ужы вае ўжо амаль 
8 га доў. Ён з го на рам ка жа, што 
ні ко лі не меў ані вод на га пра гу ла 
ці па ру шэн ня (Мі ка лай — трак та-
рыст, ра ней пра ца ваў кі роў цам), 
і рас па вя дае, як пер шы раз вы піў 
ад ра зу цэ лы фла кон чык на стой кі 
і «зла віў хва лю» (звяр ні це ўва гу 
на яго лек сі кон — як у нар ка ма-
на). Але пас ля та го, як дзе ян не 

«ле каў» прай шло, з'я ві лі ся апа тыя, 
абы яка васць да ўся го. Та ды ён вы піў 
яшчэ фла кон чык...

«Мне на стой ку з ап тэ кі па да ба ец-
ца піць больш, чым га рэл ку ці ві но, — 
га во рыць Мі ка лай. — Та му што яна 
не за мі нае пра цы. А вось ка лі вы п'ю 
шклян ку спірт но га — пас ля ўзды му 
ідзе дры мот насць».

Але з ця гам ча су муж чы на за ўва-
жыў, што і до ма, і на пра цы ўсё, як 
яму зда ец ца, доб ра, усё за да валь-
няе, толь кі па куль ёсць ле кі ў ар га-
ніз ме. А як прой дзе 2-3 га дзі ны, ле кі 
вы ве дуц ца — усё рап тоў на ста но віц-
ца дрэн ным.

Ад ной чы, пас ля не каль кіх тыд-
няў ужы ван ня, ка лі ён вы пі ваў да 6 
фла ко наў за дзень, па ча ло ся не да-
ма ган не. «Лом ка ў су ста вах бы ла, 
вя до ма, не та кая, як у нар ка ма наў, 
але пры сут ні ча ла. Вы п'ю фла кон — 
яна па во лі пра хо дзіць, — ус па мі нае 
Мі ка лай. — Яшчэ туж лі ва вель мі ста-
на ві ла ся, ка лі дзе ян не фла кон чы ка 
скан ча ла ся. Я спра ба ваў пе ра біць 
гэ та ві ном, га рэл кай, але ні чо га не 
атры ма ла ся. Я ад га рэл кі ўжо ні чо га 
не меў, яна бы ла для мя не прос та як 
гор кая ва да: ні «пры хо ду», ні «сы хо-
ду». Ні чо га, акра мя го ры чы ў ро це. 
Ад ной чы я зра зу меў, што ад уся го 
гэ та га ў адзін цу доў ны дзень ма гу 
за снуць і не пра чнуц ца...»

Ва ла кар дзін 
і кар ва лол ужо 
не вы ка рыс тоў ва юц ца

Тое, што сён ня ў на шых ап тэ-
ках мож на сва бод на, без рэ цэп та 
на быць лю бую спір та вую на стой-
ку, за гад чык 21-га нар ка ла гіч на-
га рэ абі лі та цый на га ад дзя лен ня 
Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра псі хіч на га зда роўя 
Ула дзі мір ІВА НОЎ на зы вае сур' ёз-
най праб ле май.

— За мя жой та кіх спір та вых на-
сто ек ня ма на огул, — ка жа спе цы я-
ліст. — На За ха дзе па ну юць ка но ны 
до каз най ме ды цы ны, і ў ап тэч ныя 
сет кі трап ля юць толь кі ле кі з да ка за-
най эфек тыў нас цю. Мно гія спір та выя 
на стой кі ча со ва зды ма юць не пры-
ем ныя сімп то мы ме на ві та за кошт 
на яў нас ці ў іх ал ка го лю. Але гэ та не 
ля чэн не хва ро бы...

Што ра біць? «Мож на ў вы гля дзе 
таб ле так гэ тыя ле кі вы пус каць, — 
упэў не ны Ула дзі мір Іва ноў. — На-
прык лад, у нас у ап тэ ках ма юц ца 
на стой ка ва ляр' я ны на спір це і ка-
рыч не выя таб лет кі ва ляр' я ны, якія 
дзей ні ча юць не горш за на стой ку. У 
на яў нас ці спір ту там ня ма не аб ход-
нас ці. Та му трэ ба мя няць ле ка выя 
фор мы — ады хо дзіць ад пры мя нен-
ня спір ту».

А яшчэ ў на шых ап тэ ках мож-
на сва бод на на быць ва ла кар дзін, 
кар ва лол і іх ана ла гі. Гэ тыя прэ па-
ра ты лю дзі пры ма юць ужо не та му, 
што ў іх ёсць ал ка голь, а та му, што 
там ёсць фе на бар бі тал (ін шая наз-
ва — лю мі нал). Пры чым у ад ным 
фла кон чы ку, па сло вах нар ко ла гаў, 
зна хо дзіц ца 17 су тач ных доз гэ та га 
моц на дзей на га псі ха троп на га рэ чы-
ва. І яго мож на атры маць без рэ цэп-

та, фак тыч на ў не аб ме жа ва най 
коль кас ці.

Пры гэ тым фе на бар бі тал 
— не толь кі псі ха троп ны, але і 
нар ка тыч ны прэ па рат, які ўва-
хо дзіць у пе ра лік нар ка тыч ных 
прэ па ра таў у лю бой кра і не, у 
тым лі ку і на шай. Ён вель мі 
хут ка вы клі кае пры вы кан не і 
за леж насць — не па раў наль на 
хут чэй, чым ал ка голь. Ка лі вы 
па спра бу е це ўвез ці кар ва лол у 
ЕС, на прык лад у Літ ву, і яго ў 
вас вы явяць, то вас аб ві на ва-
цяць у рас паў сюдж ван ні нар-
ко ты каў.

На огул, як ка жуць спе цы-
я ліс ты, гэ тае рэ чы ва па ча лі 
вы ка рыс тоў ваць ў 1906 го дзе 
як сро дак су праць тры во гі, а 
так са ма за спа ка яль ны і снат-
вор ны. Але по тым бы лі ство ра-
ны знач на больш эфек тыў ныя 
і пры гэ тым бяс печ ныя прэ па-

ра ты, якія вы ціс ну лі фе на бар бі тал. 
У Еў ро пе яго пе ра ста лі вы ка рыс тоў-
ваць на па чат ку 60-х га доў, і ця пер 
у мно гіх кра і нах фе на бар бі тал за-
ба ро не ны.

У Са вец кім Са ю зе, ве ра год на, 
праз не ка то рую іза ля цыю і шмат га-
до выя звыч кі і тра ды цыі, фе на бар бі-
тал «за тры маў ся». І да гэ та га ча су ва 
ўсіх пост са вец кіх кра і нах, за вы клю-
чэн нем Пры бал ты кі, яго ўжы ва юць. 
У нас і ця пер мно гія лю дзі ба яц ца 
звяр тац ца да псі хі ят ра. Та му не ка то-
рыя з тых, што па ку ту юць на тры вож-
ныя рас строй ствы і па ру шэн ні сну, 
у якас ці са ма ля чэн ня ка рыс та юц ца 
прэ па ра та мі з фе на бар бі та лам. Яны 
тан ныя, агуль на да ступ ныя, пра да-
юц ца без рэ цэп та.

— Я ха чу, каб лю дзі ра зу ме лі, 
што ва ла кар дзін і кар ва лол — гэ та 
срод кі, якія ады шлі ў мі ну лае і не вы-
ка рыс тоў ва юц ца ўжо ні дзе ў све це, 
та му што не га тыў ных на ступ стваў 
ад іх пры ёму знач на больш, чым па-
зі тыў ных, — ка жа нар ко лаг. — Так, 
ста ноў чыя мо ман ты ві даць ад ра зу 
— ча ла век пры няў прэ па рат і праз 
10 хві лін су па ко іў ся... Але не га тыў-

ныя на ступ ствы за ста нуц ца з ім на 
га ды. У яго ўзнік не пры вы кан не да 
прэ па ра та і бу дуць па трэб ны боль-
шыя до зы — ужо не 15-20 кро пель, 
а 50, а то і лыж ка, та му што ра ней-
шая до за не дзей ні чае. Ён ста не за-
леж ным ад прэ па ра та. У па жы лых 
лю дзей ва ла кар дзін, кар ва лол і іх 
ана ла гі з ча сам вы клі ка юць цяж кія 
па шко джэн ні га лаў но га моз га з па-
ру шэн нем па мя ці, ін тэ ле кту аль ных 
функ цый, аж но да дэ мен цыі (ста рэ-
чай пры дур ка ва тас ці), та му што яны 
до сыць так січ ныя. Фе на бар бі тал 
дзе ся ці год дзя мі вы ка рыс тоў ваў ся 
для ля чэн ня хво рых на эпі леп сію, 
та му спе цы я ліс там доб ра вя до мыя 
на ступ ствы яго пры мя нен ня.

Вы твор цы гэ тых ле каў атрым лі-
ва юць пры бы так ад іх про да жу. А 
вось эка на міч ныя стра ты ад іх пры-
ёму па кры вае дзяр жа ва. Та му што 
мност ва лю дзей ідуць по тым ля чыц-
ца ў дзяр жаў ныя баль ні цы ад на ступ-
стваў сіс тэ ма тыч на га ўжы ван ня фе-
на бар бі та лу — по лі не ўры таў, дэ мен-
цыі, роз ных за хвор ван няў унут ра ных 
ор га наў. А мля васць, сан лі васць за 
ру лём на фо не пры ёму гэ тых прэ па-
ра таў, якая мо жа пры вес ці да тра-
ге дый? Па жы лыя лю дзі, якія пры ма-
юць ва ла кар дзін і кар ва лол, час цей 
атрым лі ва юць пе ра ло мы шый кі сцяг-
на і інш. Хто по тым аплач вае іх ля-
чэн не? Дзяр жа ва. Але тут не толь кі 
эка на міч ныя стра ты, але і зла ма ныя, 
тра гіч ныя лё сы, і гэ та так са ма вар та 
бы ло б уліч ваць.

Свят ла на БУСЬ КО, 
busko@zvіazda.by
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У АП ТЭ КУ ПА «ФУ ФЫ РЫ КІ»
Не ка то рыя за леж ныя не грэ бу юць 
на ват му ра шы ным спір там

Да нас ужо з ра ні цы 
вы строй ва юц ца чэр гі вось 
та кіх па ста ян ных «клі ен таў», 
што па ку ту юць ад «сма гі», 
— уз ды хае фар ма цэўт. 
— Куп ля юць усё за пар, 
абы спірт у рэ цэп ту ры 
пры сут ні чаў.

Ча ла век пры няў прэ па рат 
і праз 10 хві лін су па ко іў ся... 
Але не га тыў ныя на ступ ствы 
за ста нуц ца з ім на га ды. 

Ма ла ды хло пец, што ста яў у чар зе ў ап тэ цы, па во дзіў 
ся бе нер во ва: пе ра мі наў ся з на гі на на гу, це ра біў ва ла сы, 
воп рат ку... На рэш це не вы тры маў і за явіў з раз драж нен нем: 
«Што так ма руд на? Мож на кры ху хут чэй?»
Ка лі чар га па ды шла да яго, ад быў ся та кі дыя лог:
— Ла мі віт.
— Усё зра зу ме ла...
— Я не для ся бе!
«Ага, не для ся бе... Вы пі во ха! — кан ста та ва лі ў чар зе. — 
Та кі ма ла ды, а ўжо на ла мі віт пе рай шоў. Ві даць, гро шай 
зу сім ня ма...»

МЕР КА ВАН НЕ
На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па ахо ве зда роўя, фі зіч най 

куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты цы Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэспублікі Бе ла ру сь Але на ША МАЛЬ:

Ка лі га ва рыць пра ле ка выя на стой кі, якія змя шча юць 76-пра-
цэнт ны спірт, то іх не так скла да на раз вес ці да па трэб на га аб' ёму і 
атры маць спірт авы на пой. У прын цы пе, гэ та на ват не ле ка выя прэ-
па ра ты, а бія ла гіч на ак тыў ныя да баў кі на спір це. І, уліч ва ю чы тое, 
што іх мо гуць вы ка рыс тоў ваць лю дзі з ал ка голь най за леж нас цю, 
не ка то рыя кра і ны пе ра ста лі вы пус каць па доб ныя прэ па ра ты, у ін-
шых кра і нах іх ад пус ка юць толь кі па рэ цэп це.

Лі чу, што на ды шоў час па ду маць аб гэ тым і ў Бе ла ру сі. Уво гу ле, 
праб ле ма ал ка га ліз му, на мой по гляд, па тра буе комп лекс на га па ды-
хо ду. І ў тым лі ку бы ло б ка рыс на аб ме жа ваць і сва бод ны про даж 
ап тэч ных прэ па ра таў на спір це.

У ад ным з мін скіх двароў.

Стра шэн ная аў та ма біль ная ава рыя 
ад бы ла ся па за ўчо ра ўве ча ры ў 
Док шыц кім ра ё не. З шас ці па цяр-
пе лых толь кі адзін ча ла век за стаў-
ся жы вым — гэ та дзе вя ці га до вая 
дзяў чын ка, якая ця пер зна хо дзіц ца 
ў Док шыц кай цэнт раль най ра ён най 
баль ні цы ў над звы чай цяж кім ста-
не. Пра ДТЗ па ве да мі лі ў ад дзе ле 
агі та цыі і пра па ган ды ДАІ УУС Ві-
цеб ска га абл вы кан ка ма.

Са мо зда рэн не ад бы ло ся пры клад на 
а 22-й га дзі не на 108-м кі ла мет ры тра-
сы Мінск — Ві цебск не па да лёк ад вёс кі 
Мар га ві ца. Як па ве дам ляе афі цый ны 
прад стаў нік След ча га ка мі тэ та па Ві-
цеб скай воб лас ці Свят ла на СА ХА РА ВА, 
аў та ма біль Audі 80, што ру хаў ся з Мін ска 
ў бок Ле пе ля, вы ехаў на су стрэч ную па-
ла су, дзе су тык нуў ся з Ford Mondeo, якім 

кі ра ваў 51-га до вы гра ма дзя нін 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, жы хар 
Санкт-Пе цяр бур га. У вы ні ку 
ла ба во га су тык нен ня ўсе чац-
вё ра па са жы раў Audі — жы ха ры 
Ві цеб скай воб лас ці, а так са ма 
кі роў ца Ford за гі ну лі на мес цы. 
Дач ка апош ня га з цяж кі мі траў-
ма мі да стаў ле на ў рэ ані ма цыю. 
Ця пер су пра цоў ні кі След ча га 
ка мі тэ та ра зам са спе цы я ліс-
та мі Дзяр жаў на га ка мі тэ та су-
до вых экс пер тыз вы свят ля юць аб ста ві ны 
зда рэн ня, шу ка юць свед каў ДТЗ.

Па па пя рэд няй ін фар ма цыі, якую 
«Звяз дзе» па ве да мі ла стар шы ін спек тар 
па асаб лі вых да ру чэн нях упраў лен ня 
Дзяр жаў та інс пек цыі МУС Бе ла ру сі Ган-
на БА НА ДЫК, за ру лём Audі зна хо дзіў-
ся 37-га до вы муж чы на, яко га ле тась ужо 

за трым лі ва лі за ва джэн не ў не цвя ро зым 
ста не і па збаў ля лі пра воў. Да ад каз нас-
ці за пра ва па ру шэн ні, учы не ныя ў ста не 
ап'я нен ня, у роз ны час пры цяг ва лі ся яшчэ 
двое з па са жы раў ін ша мар кі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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«БЯС ПРАЎ НІК» ЗА БІЎ ПЯ ЦЯ РЫХ?

Ка ло нія, кан фіс ка цыя, ля чэн не...
Су дом Гро дзен ска га ра ё на па ка ра ны муж чы на, які стаў 
ві ноў ні кам ДТЗ у не цвя ро зым ста не.

Па вод ле ін фар ма цыі Гро дзен скай аб лас ной Дзяр жаў та інс-
пек цыі, ве ча рам 39-га до вы М. ехаў да ха ты ад зна ё май з па сёл ка 
Па гра ніч ны Бе рас та віц ка га ра ё на, ужыў шы пе рад гэ тым спірт ное 
— га рэл ку і сідр. У вёс цы Гі бу лі чы аў та ма біль «Фоль ксва ген-Ша-
ран», які імчаў з вя лі кай хут ка сцю, спы ніў ін спек тар ДАІ. Ад нак 
эк стран нае тар ма жэн не не атры ма ла ся без ава рый ным: ма шы на 
на ско чы ла на «Форд», які ста яў на ўзбо чы не. Як за свед чы ла 
экс пер ты за, коль касць ал ка го лю ў ар га ніз ме ві ноў ні ка ава рыі 
пе ра вы ша ла мак сі маль на да пу шчаль ную амаль у 11 ра зоў.

Суд пры знаў у дзе ян нях не цвя ро за га кі роў цы на яў насць рэ-
цы ды ву. М. 11 ра зоў за трым лі ваў ся п'я ным і трой чы за кі ра ван не 
транс парт ным срод кам у не цвя ро зым ста не пры цяг ваў ся да кры-
мі наль най ад каз нас ці, апош ні раз — у 2012 го дзе. І зноў ухі ліў ся 
ад вы ка нан ня пры су ду, сеў шы за руль, ка лі яшчэ не скон чыў ся 
тэр мін за ба ро ны на кі ра ван не аў та ма бі лем. У вы ні ку яго кан-
фіс ка цы яй па ка ран не не аб ме жа ва ла ся. М. на кі ра ва ны на год 
у па праў чую ка ло нію агуль на га рэ жы му, на 5 га доў па збаў ле ны 
пра ва на кі ра ван не транс парт ны мі срод ка мі і, акра мя та го, прой-
дзе пры му со вае ля чэн не ад хра ніч на га ал ка га ліз му.
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Фота носіць ілюстратыўны характар.


